


Instruções
Leia com atenção:

• As questões das provas do Vestibular foram elaboradas conforme as novas regras do Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa, promulgado, no Brasil,  
pelo Decreto 6.583, em 29/09/2008. No texto escrito pelos candidatos, serão aceitos os dois Sistemas Ortográficos em vigor.

Verifique se o tipo de prova que você está recebendo é o mesmo 
marcado na Folha de Respostas e na etiqueta colada na carteira.

Não é permitido o uso de  calculadoras.

Não haverá substituição da Folha de Respostas.

A Folha de Respostas deverá ser preenchida a caneta; depois de 
marcada, a alternativa não poderá ser apagada ou rasurada,  sob 
pena de anulação da resposta.

A duração total do Módulo Objetivo é de 4h.

O candidato só poderá deixar definitivamente o local das provas 
a partir de uma hora após seu início, sem levar o Caderno de 
Questões; ou, a partir de duas horas após seu início, podendo levar 
o Caderno de Questões.

Este módulo consiste em 4 (quatro) provas de múltipla escolha, 
com 15 questões em cada uma das áreas de conhecimentos a 
seguir:

Matemática - 1 a 15

Língua Portuguesa, Literatura e Interpretação de Textos - 16 a 30

Língua Inglesa e Interpretação de Textos - 31 a 45

Humanas (História, Geografia e Atualidades) - 46 a 60
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Matemática 
 

1 A figura abaixo mostra um retângulo de área 80cm2. Os pontos A, B, C e D são médios dos lados 
do retângulo e os pontos M e N são médios dos segmentos BC e CD. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A área do triângulo AMN é: 
 
A 15cm2. 
B 30cm2. 
C 24cm2. 
D 20cm2. 
E 18cm2. 
 
 

2 Em uma caixa, há canetas vermelhas e azuis em quantidades tais que 3, em cada 5 canetas, são 
azuis. Retirando-se 15 canetas vermelhas da caixa, as canetas azuis passam a representar 80% do 
total de canetas da caixa. Inicialmente, quantas canetas havia na caixa? 
 
A 70 
B 60 
C 80 
D 75 
E 65 
 
 

3 Considere dois números reais a e b tais que 0>> ba . O gráfico da função 

22 )bx(
b

1
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a

1
y −−−=  corta o eixo das abscissas nos pontos P e Q. 

A distância entre P e Q é: 
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2 

4 Carlos depositou R$300,00, no primeiro dia útil de cada um dos 12 meses do ano passado, em um 

fundo de investimento que rendeu 1% ao mês, todos os meses. Considerando 1271011 12 ,, = , o 
valor que Carlos tinha imediatamente após o 12º depósito era de 
 
A R$3.636,00 
B R$4.165,00 
C R$3.810,00  
D R$3.333,00 
E R$4.057,20 
 
 

5 Quatro ônibus (representados por 1, 2, 3 e 4) levaram torcedores de um time de futebol para 
assistir a um jogo em outra cidade. Cada um deles tinha capacidade para 46 passageiros. Durante 
uma parada, todos os torcedores saíram dos ônibus, mas quando retornaram, vários torcedores 
não entraram no mesmo ônibus de onde tinham saído. Além disso, o ônibus 4 apresentou 
defeito, não pôde continuar a viagem e seus ocupantes tiveram que se acomodar nos três ônibus 
restantes. 

Na matriz A, abaixo, cada elemento ija  representa o número de pessoas que saíram do ônibus i e, 

após a parada, entraram no ônibus j. 
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Então, é correto concluir que, 
 
A depois da parada, o ônibus 1 ficou com 14 passageiros a mais. 
B depois da parada, o ônibus 2 ficou com 13 passageiros a mais. 
C depois da parada, o ônibus 3 ficou com 11 passageiros a mais. 
D antes da parada, dois ônibus tinham a mesma quantidade de passageiros. 
E depois da parada, um ônibus ficou lotado. 
 
 

6 De quantos modos diferentes podem-se separar 6 pessoas formando 3 pares? 
 
A 60 
B 15 
C 30 
D 24 
E 45 
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7 Duas escalas lineares graduadas em unidades diferentes foram colocadas lado a lado, como 
mostra a figura a seguir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Observando as duas correspondências, o número x da escala de baixo que está associado ao 
número 62 da escala de cima é 
 
A 68 
B 64 
C 62 
D 66  
E 70 
 
 

8 Na feira de ciências deste ano, Pedro desenhou, no pátio da escola, uma miniatura em escala do 
sistema solar. Ele sabia que a distância da Terra ao Sol é de 150 milhões de quilômetros e que a 
distância de Netuno (o planeta mais afastado) ao Sol é de 4,5 bilhões de quilômetros. 
Se, no seu modelo, Pedro desenhou a Terra a 60cm do Sol, a distância de Netuno ao Sol era de 
 
A 20m 
B 24m 
C 18m 
D 15m 
E 12m 
 
 

9 No trapézio ABCD da figura abaixo, os ângulos em A e B são retos e os vértices C e D estão sobre o 
gráfico da função +=1y log x. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Utilizando log 2 3010 ,=  e log3 4770 ,= , a área do trapézio ABCD é 
 
A 5,857 
B 5,556 
C 5,732 
D 4,823 
E 6,158 
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x 
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10 Na figura abaixo, AC e BD são perpendiculares a AB e AD é perpendicular a BC. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sabe-se que 1=AC  e que o ângulo ABC mede 30o. 
A distância entre os pontos C e D é 
 

A 6  

B 7   

C 10  
D 3 

E 22  
 
 

11 No triângulo ABC, o ângulo de vértice A é obtuso, aBC =  e bACAB == . Os pontos P e Q do lado 
BC são tais que QCAQPABP === . 
O segmento PQ mede 
 

A 
a

ba 22 −
 

B 
b

ba 22 −
 

C 
b

ba 222 +
 

D 
a

ba 22 2+
 

E 
a

ba 22 2−
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

12 A função f é definida da seguinte forma. Para cada 

12 −= xa  e 
2

40 x
b

−= . Por exemplo, para 

32 =)(f . 
O valor máximo de f é 
 
A 15 
B 16 
C 15,5 
D 15,8  
E 15,2 
 
 

13 João pede ao pai o dinheiro da semana e o pai diz: 
“Filho, naquela gaveta há uma nota de 10 reais, três notas de 20 reais e du
Abra a gaveta e, sem ver, retire, ao acaso, duas notas.”
A probabilidade de que João tenha retirado 70 reais é
 

A 
2

1
 

B 
4

1
 

C 
3

1
 

D 
5

2
 

E 
5

1
 

 
 

14 A figura abaixo mostra um galpão com as seguintes características: o piso é retangular, a largura 
da frente é de 10m, cada parede lateral tem 30m de comprimento e 6m de altura e as duas faces 
do telhado fazem 45o com o plano horizontal.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O volume desse galpão, em m
 
A 2550 
B 2880 
C 2800 
D 2720 
E 2640 
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é definida da seguinte forma. Para cada x real, )x(f  é o menor entre os números 

. Por exemplo, para 2=x  tem-se 3=a  e 19=b

João pede ao pai o dinheiro da semana e o pai diz:  
“Filho, naquela gaveta há uma nota de 10 reais, três notas de 20 reais e du
Abra a gaveta e, sem ver, retire, ao acaso, duas notas.” 
A probabilidade de que João tenha retirado 70 reais é 

figura abaixo mostra um galpão com as seguintes características: o piso é retangular, a largura 
da frente é de 10m, cada parede lateral tem 30m de comprimento e 6m de altura e as duas faces 

com o plano horizontal. 

em m3, é 

é o menor entre os números 

19 . Como 193<  tem-se 

“Filho, naquela gaveta há uma nota de 10 reais, três notas de 20 reais e duas notas de 50 reais. 

figura abaixo mostra um galpão com as seguintes características: o piso é retangular, a largura 
da frente é de 10m, cada parede lateral tem 30m de comprimento e 6m de altura e as duas faces 
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15 Um terreno possui dois níveis, ambos horizontais. Para estabilizar o nível superior, um engenheiro 
projetou um muro de concreto cuja seção transversal é o quadrilátero ABCD mostrado na figura 
abaixo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nesse quadrilátero, 5=AB m, 8=BC m, os ângulos A e C medem, respectivamente, 40o e 70o e o 
ângulo D é reto. Na figura, a altura do nível 2 em relação ao nível 1 é o comprimento do 
segmento CD. 
 
Dados:  sen 20º = 0,34, cos 20º = 0,94 
Obs: use, se necessário, sen 2x = 2 ⋅ sen x ⋅ cos x. 
 
A altura do nível 2 em relação ao nível 1 é aproximadamente igual a 
 
A 6,24m 
B 5,66m 
C 5,92m 
D 6,12m 
E 5,80m 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fim da Prova de Matemática 
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Língua Portuguesa, Literatura e Interpretação de Textos 
 

Texto para as questões de 16 a 20 
 

Eram tempos menos duros aqueles vividos na casa de Tia Vicentina, em Madureira, subúrbio 
do Rio, onde Paulinho da Viola podia traçar, sem cerimônia, um prato de feijoada - comilança que deu 
até samba, "No Pagode do Vavá". Mas como não é dado a saudades (lembre-se: é o passado que vive 
nele, não o contrário), Paulinho aceitou de bom grado a sugestão para que o jantar ocorresse em um 
dos mais requintados italianos do Rio. A escolha pela alta gastronomia tem seu preço. Assim que o 
sambista chega à mesa redonda ao lado da porta da cozinha, forma-se um círculo de garçons, com o 
maître à frente. [...] 

Paulinho conta que cresceu comendo o trivial. Seu pai viveu 88 anos à base de arroz, feijão, 
bife e batata frita. De vez em quando, feijoada. Massa, também. "Mas nada muito sofisticado." 

Com exceção de algumas dores de coluna, aos 70 anos, goza de plena saúde. O músico 
credita sua boa forma ao estilo de vida, como se sabe, não dado a exageros e grandes ansiedades. 
 

T. Cardoso, Valor, 28/06/2013. Adaptado. 
 
 

16 Segundo o texto, Paulinho da Viola  
 
A prefere não se lembrar de sua origem suburbana. 
B comporta-se de modo a evitar o estresse. 
C aprecia frequentar restaurantes sofisticados. 
D procura não ser influenciado pelo pai, quanto a hábitos alimentares. 
E valoriza mais o passado do que o presente. 
 
 

17 Tendo em vista o contexto, pode ser lida em duplo sentido a palavra sublinhada na seguinte frase 
do texto:  
 
A “Mas como não é dado a saudades”.  
B “Paulinho aceitou de bom grado a sugestão”. 
C “A escolha pela alta gastronomia tem seu preço”.  
D “forma-se um círculo de garçons, com o maître à frente”. 
E “O músico credita sua boa forma ao estilo de vida”.  
 
 

18 À frente das frases citadas abaixo, está indicado o tipo de circunstância que elas expressam no 
texto. A indicação NÃO está correta em:  
 
A “como não é dado a saudades” (causa). 
B “para que o jantar ocorresse em um ... do Rio” (finalidade). 
C “Assim que o sambista chega à mesa ... da porta da cozinha” (simultaneidade). 
D “que cresceu comendo o trivial” (consequência).   
E “como se sabe” (conformidade). 
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19 Considere estas afirmações sobre elementos linguísticos presentes no texto: 

 
I O verbo “traçar” pertence a um registro linguístico diverso do que predomina no texto.  
II No trecho "um dos mais requintados italianos do Rio”, ocorre elipse de um substantivo. 
III Com as aspas em "Mas nada muito sofisticado", o autor do texto imprime, a essa expressão, 

um tom irônico. 
 
Tendo em vista o contexto, está correto apenas o que se afirma em  
 
A I. 
B II. 
C III. 
D I e II. 
E II e III. 
 
 
Texto para as questões de 20 a 22 
 

Argumento (Paulinho da Viola) 
 
Tá legal 
Eu aceito o argumento 
Mas não me altere o samba tanto assim 
Olha que a rapaziada está sentindo a falta 
De um cavaco, de um pandeiro 
Ou de um tamborim. 
 
Sem preconceito 
Ou mania de passado 
Sem querer ficar do lado 
De quem não quer navegar 
Faça como um velho marinheiro 
Que durante o nevoeiro 
Leva o barco devagar. 

 
 

20 Se a expressão “mania de passado”, usada na letra da canção, for comparada à frase do primeiro 
texto “é o passado que vive nele, não o contrário”, quanto ao sentido que assumem no contexto, 
é correto afirmar que a referida expressão 
 
A é uma crítica a um comportamento, o qual está sugerido no trecho “não o contrário”. 
B contradiz o que a frase pretende transmitir a respeito do modo de pensar do compositor. 
C deve ser entendida de forma positiva assim como o trecho “é o passado que vive nele”. 
D refere-se a maneiras de pensar coletivas, ao contrário da frase, que considera apenas o 

aspecto individual. 
E atribui à palavra “passado” um sentido diverso do que esse termo assume na frase citada. 
 
 

21 Ao empregar, na letra da canção, o verbo “navegar” em sentido metafórico e desdobrar esse 
sentido nos versos seguintes, o compositor recorre ao seguinte recurso expressivo:  
 
A alegoria. 
B personificação. 
C hipérbole. 
D eufemismo. 
E pleonasmo. 
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22 No verso “Mas não me altere o samba tanto assim”, o pronome “me” não exerce função sintática 
alguma. Segundo a gramática da língua portuguesa, trata-se de um recurso expressivo de que se 
serve a pessoa que fala para mostrar que está vivamente interessada no cumprimento da 
exortação feita. Constitui uso mais comum na linguagem coloquial.     
                                              
Nas citações abaixo, todas extraídas de Memórias póstumas de Brás Cubas, de Machado de 
Assis, esse recurso ocorre em: 
 
A Mano Brás, que é que você vai fazer? perguntou-me aflita. 
B ... estou farto de filosofias que me não levam a coisa nenhuma. 
C Mostrou que eu ia colocar-me numa situação difícil. 
D ... achou que devia, como amigo e parente, dissuadir-me de semelhante ideia. 
E Ânimo, Brás Cubas; não me sejas palerma. 
 
 

23 Caracteriza o Romantismo, na literatura brasileira,  
 
I o desejo de exprimir sentimentos como orgulho patriótico, considerado, então, algo de 

primordial importância; 
II a intenção de criar uma literatura independente, diversa, de identidade bem marcada; 
III a percepção da atividade literária como parte indispensável da tarefa patriótica de 

construção nacional. 
 
Está correto o que se afirma em  
 
A I, somente. 
B II, somente. 
C I e II, somente. 
D II e III, somente. 
E I, II e III. 
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Texto para as questões de 24 a 27 
 

Algum tempo hesitei se devia abrir estas memórias pelo princípio ou pelo fim, isto é, se poria 
em primeiro lugar o meu nascimento ou a minha morte. Suposto o uso vulgar seja começar pelo 
nascimento, duas considerações me levaram a adotar diferente método: a primeira é que eu não sou 
propriamente um autor defunto, mas um defunto autor, para quem a campa foi outro berço; a 
segunda é que o escrito ficaria assim mais galante e mais novo. Moisés, que também contou a sua 
morte, não a pôs no introito, mas no cabo: diferença radical entre este livro e o Pentateuco. 

Dito isto, expirei às duas horas da tarde de uma sexta-feira do mês de agosto de 1869, na 
minha bela chácara de Catumbi. Tinha uns sessenta e quatro anos, rijos e prósperos, era solteiro, 
possuía cerca de trezentos contos e fui acompanhado ao cemitério por onze amigos.  
 

Machado de Assis, Memórias póstumas de Brás Cubas. 
 
 

24 Para a composição do texto, o autor recorre ao emprego reiterado do recurso da antítese, como 
se pode verificar nos pares de palavras “princípio” e “fim”, e “nascimento” e “morte”. Examine os 
seguintes pares de palavras, considerando a relação de sentido que eles têm no contexto. 
 
I ”campa” e “berço”; 
II “galante” e ”novo”;  
III “introito” e “cabo”; 
IV “rijos” e “prósperos”. 
 
É correto afirmar que constituem antíteses apenas os pares 
 
A I e II. 
B I e IV. 
C I e III. 
D II e IV. 
E II, III e IV. 
 
 

25 Pode-se apontar, no texto, a contradição, que repercute na obra a que ele pertence, entre 
 
A o discurso ostensivamente racional e as alegações incompatíveis com a esfera da razão. 
B o tom elevado, solene, e o vocabulário de caráter oral-popular. 
C a evidente filiação do narrador ao Espiritismo e sua referência ao Velho Testamento. 
D o caráter clássico da erudição do narrador e o romantismo de sua demanda de originalidade. 
E a frieza analítica da argumentação e a intensidade emocional do conteúdo nela veiculado. 
 
 

26 A leitura do excerto permite inferir vários traços de caráter do narrador-personagem. Entre os 
traços relacionados abaixo, o único que NÃO é abonado ou confirmado pelo texto é o que está 
em 
 
A exibicionismo. 
B populismo. 
C presunção. 
D irreverência. 
E vaidade. 
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27 Ao configurar as Memórias póstumas de Brás Cubas como narrativa em primeira pessoa, 
conforme se verifica no trecho, Machado de Assis  
 
A deu um passo decisivo em direção ao Realismo, adotando os procedimentos mais típicos 

dessa escola. 
B visa a criticar o subjetivismo romântico e os excessos sentimentalistas em que este incorrera. 
C deu a palavra ao proprietário escravista e rentista brasileiro do Oitocentos, para que ele 

próprio exibisse sua desfaçatez. 
D parodia as Memórias de um sargento de milícias, retomando o registro narrativo que as 

caracterizava. 
E confere confiabilidade aos juízos do narrador, uma vez que este conhece os acontecimentos 

de que participou. 
 
 
Texto para as questões de 28 a 30 
 

Catar Feijão  
 

1 
Catar feijão se limita com escrever: 
joga-se os grãos na água do alguidar 
e as palavras na folha de papel; 
e depois, joga-se fora o que boiar. 
Certo, toda palavra boiará no papel, 
água congelada, por chumbo seu verbo: 
pois para catar esse feijão, soprar nele, 
e jogar fora o leve e oco, palha e eco.  
2 
Ora, nesse catar feijão entra um risco: 
o de que entre os grãos pesados entre 
um grão qualquer, pedra ou indigesto, 
um grão imastigável, de quebrar dente. 
Certo não, quando ao catar palavras: 
a pedra dá à frase seu grão mais vivo: 
obstrui a leitura fluviante, flutual, 
açula a atenção, isca-a como o risco. 

 
João Cabral de Melo Neto, A educação pela pedra. 

 
 

28 A comparação escolhida por João Cabral de Melo Neto para caracterizar o ato de escrever 
 
A recupera para a literatura as concepções de poesia que orientavam a literatura de folhetos do 

Nordeste, ou “cordel”. 
B inverte certa concepção erudita da poesia, que a vê como atividade elevada, sublime, 

separada do cotidiano banal. 
C inscreve a poética do autor no Regionalismo literário, por vincular a representação literária a 

práticas locais bem determinadas. 
D reata com a tradição parnasiana, que concebia a arte poética como ofício de artesão ou 

artífice. 
E contrapõe-se ao elitismo do Modernismo paulista, que repudiava o primitivismo e as culturas 

rústicas. 
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29 Considere as seguintes afirmações relativas ao poema de Cabral de Melo: 

 
I O ideal de economia verbal, preconizado no poema, assemelha-se ao ideal estilístico do 

Graciliano Ramos de Vidas secas, também este sequioso de restringir-se ao essencial. 
II O recurso ao “grão imastigável, de quebrar dente” e à “pedra [que] dá à frase seu grão mais 

vivo”, com o sentido que lhe dá Cabral de Melo, encontra-se presente no próprio poema que 
a reivindica. 

III A ideia de se produzir uma obstrução da leitura como algo positivo participa do objetivo de 
se romper com os autoritarismos da percepção – desígnio frequente na literatura moderna, 
inclusive em autores estilisticamente muito diferentes de Cabral, como é o caso de 
Guimarães Rosa. 

 
Está correto o que se afirma em  
 
A I, apenas. 
B II, apenas. 
C II e III, apenas. 
D I e III, apenas. 
E I, II e III. 
 
 

30 Entre os recursos estilísticos de que lança mão o poeta na composição do poema, só NÃO se 
encontra  
 
A a atenuação da distinção entre poesia e prosa. 
B a estrutura discursiva lógico-argumentativa. 
C o emprego de neologismos. 
D a personificação (ou prosopopeia). 
E o recurso sonoro da aliteração. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fim da Prova de Língua Portuguesa, Literatura e Interpretação de Textos 
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Língua Inglesa e Interpretação de Textos 
 

FLORIDA HURRICANES 
 

1            Before Hurricane Sandy tore through New York and New Jersey, it stopped in Florida. Huge waves 

covered beaches, swept over Fort Lauderdale’s concrete sea wall and spilled onto A1A, Florida’s coastal 

highway. A month later another series of violent storms hit south Florida, severely eroding Fort 

Lauderdale’s beaches and a section of A1A. Workers are building a new sea wall, mending the highway 

and adding a couple of pedestrian bridges. Beach erosion forced Fort Lauderdale to buy sand from an 

inland mine in central Florida; the mine’s soft, white sand stands out against the darker, grittier native 

variety. 

2            Hurricanes and storms are nothing new for Florida. But as the oceans warm, hurricanes are growing 

more intense. To make matters worse, this is happening against a backdrop of sharply rising sea levels, 

turning what has been a seasonal annoyance into an existential threat. 

3            For around 2,000 years sea levels remained relatively constant. Between 1880 and 2011, however, 

they rose by an average of 0.07 inches (1.8mm) a year, and between 1993 and 2011 the average was 

between 0.11 and 0.13 inches a year. In 2007 the Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) 

forecast that seas could rise by as much as 23 inches by 2100, though since then many scientists have 

called that forecast conservative. Seas are also expected to warm up, which may make hurricanes and 

tropical storms more intense. 

4            Even as seas have risen over the past century, Americans have rushed to build homes near the beach. 

Storms that lash the modern American coastline cause more economic damage than their predecessors 

because there is more to destroy. The Great Miami Hurricane of 1926, a Category 4 storm, caused $1 

billion-worth of damage in current dollars. Were it to strike today the insured losses would be $125 billion, 

reckons Air Worldwide, a catastrophe-modelling firm. In 1992 Hurricane Andrew, a Category 5 storm, 

caused $23 billion in damage; today it would be twice that. 

5            Most Floridians live in coastal counties. Buildings cluster on low ground; more people than in any 

other state live on land less than four feet (1.2 metres) above the high-tide line. Florida’s limestone 

bedrock makes it easy for salt water from surging seas to contaminate its freshwater aquifers. And it relies 

heavily on canals for flood control, which a sea-level rise of just six inches would devastate. 
 

Adapted from The Economist, June 15th, 2013 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

14 

31 According to the information in the article, the “series of violent storms” mentioned in paragraph 
1  
 
A constituted the worst natural disaster ever to hit the state of Florida. 
B were a disaster not only for Florida but also for New York and New Jersey. 
C were undoubtedly caused by global warming. 
D made Fort Lauderdale’s purchase of non-native sand unavoidable. 
E destroyed a large section of the city of Fort Lauderdale. 
 
 

32 In paragraph 2, the phrase “…turning what has been a seasonal annoyance into an existential 
threat” most likely refers to which of the following? 
 
A Hurricane Sandy was much more destructive than meteorologists had predicted. 
B Because of rising ocean temperatures and sea levels, hurricanes may in fact become 

extremely deadly and destructive. 
C There is a strong possibility that rising sea levels will become a daily problem instead of a 

seasonal one. 
D In the near future, the Florida hurricane season may last the entire year. 
E If ocean temperatures rise to a certain level, intense hurricanes will destroy most of the 

Florida coast. 
 
 

33 With respect to sea levels, the article provides information that supports all of the following 
except 
 
A it is believed that sea levels showed little variation during a period of approximately 20 

centuries. 
B between 1993 and 2011, average yearly rises in sea levels apparently became less stable than 

they had been between 1880 and 1993. 
C apparently, rising sea levels have not deterred beach-front building in the United States. 
D some people believe that sea levels could rise more than 20 inches in less than a century. 
E an intergovernmental organization has predicted that rising sea levels will reduce the size of 

the Florida coast. 
 
 

34 With respect to the Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC), which of the following is 
most supported by the information in the article? 
 
A The great majority of scientists have praised the IPCC for its well-founded meteorological 

predictions. 
B Many specialists believe that the IPCC has failed to examine enough aspects of climate 

change. 
C Since 2007, some scientists have expressed doubt about the accuracy of at least one IPCC 

prediction. 
D IPCC forecasts have so far focused exclusively on the possibility of extreme sea-level 

variations. 
E Because of insufficient technology, the IPCC must limit its forecasts to 100-year periods. 
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35 Which of the following statements is an irony suggested in the article? 
 
A As hurricanes become more destructive, people are building more homes that may be 

destroyed by those hurricanes. 
B No matter how strong a sea wall may be, it can never be strong enough to resist a hurricane. 
C The imported white sand that Fort Lauderdale is using to restore its beaches is even more 

susceptible to erosion than is the native variety of sand. 
D Florida began allowing unrestricted beachfront construction at exactly the moment when 

climate change began causing more destructive hurricane activity. 
E If sea levels had remained constant over the years, violent hurricanes would not destroy 

beachfront houses and buildings in the United States. 
 
 

36 With respect to hurricanes in Florida, which of the following statements is most supported by the 
information in the article? 
 
A Hurricane Sandy was by far the most destructive hurricane ever to hit Florida. 
B Hurricane Sandy destroyed a coastal highway in Florida. 
C The monetary value of the Great Miami Hurricane’s destruction was less than that of 

Hurricane Andrew’s destruction. 
D The amount of destruction caused by the Great Miami Hurricane was 10 times greater than 

the amount caused by Hurricane Andrew. 
E Since 1992, hurricanes in Florida have caused more than US$125 billion in damages. 
 
 

37 According to the information in the article, 
 
A most Florida residents own beachfront property. 
B the constant threat of hurricanes has obliged the people of Florida to construct only low 

buildings in the state. 
C waves more than four feet high often flood the homes of many people in Florida. 
D because of sea-water contamination, much of Florida’s freshwater is no longer drinkable. 
E the continued efficiency of Florida’s flood-control system depends, in part, on relatively stable 

sea levels. 
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FIGHTING FAT IN THE DESERT 

By Rod Nordland 

 

1            Qatari officials have been racking their brains to find a way to address their country’s epidemic of 

obesity. They have built sports facilities, parks, and a splendid hillside road in the capital, with a 

seaside promenade and parkour stations; hosted fun runs with hefty cash prizes; set up free body mass 

index and blood pressure monitoring stations. Anything money can buy to draw their citizens — said 

to be first-richest in the world and sixth-fattest — out of a sedentary lifestyle, they seem to have 

bought. 

2            The only thing is, even Qatar’s great wealth has not been able to do anything about the weather, 

and in a country where highs top 40 degrees Celsius (104 Fahrenheit) for a large part of the year, 

getting anyone to go out and walk, let alone do outdoor sports, is a lost cause. About the only 

pedestrians in the summer, when temperatures are even higher, are expatriates. 

3            Now the sports health authorities have introduced a new program that aims to reach Qataris 

where they live, or at least where they shop — the climate-controlled shopping mall. Four of the 

emirate’s major malls are participating in the program, called “Step Into Health: Walk More, Walk the 

Mall,” posting maps and walking routes, along with information about how many calories could be 

burned in the process. The malls are also opening their halls two hours before and after shopping 

hours, for those who want their exercise free of consumerism. 

4          “Mall walking is the perfect workout, alongside controlled temperatures; it provides a clean and 

safe environment to exercise,” a promotional brochure for “Step Into Health” reads. The mall walk 

program is part of a broader effort to encourage Qataris “to walk 10,000 steps and more a day in a 

noncompetitive, recreational and social way.” The organizers hasten to reassure people that mall 

walking need not be strenuous. “Unlike most community exercise programs, Step Into Health is not 

about working up a sweat,” they say. The walking routes and speeds they have outlined are not likely 

to do that. 

5        Obesity is a touchy subject in the emirate. Data from the International Association for the Study of 

Obesity shows that Qatar has the highest obesity rates in the Middle East. About 34 percent of Qatar’s 

men and 45 percent of its women are obese, defined as a body mass index of more than 30. 

6        Those figures, however, only begin to tell the tale. They are based on the emirate’s total population 

of about 1.9 million, but most of those are migrant workers. Qatari citizens number only about 

250,000. Since most of the migrant workers are construction and other manual laborers, obesity rates 

among citizens are likely to be far higher than overall figures suggest. 

7        The first mall walk two weeks ago was pronounced a big success by the government-controlled 

news media, with some 1,000 people showing up to take part — encouraged by handouts of 
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pedometers (free to anyone who registers for Step Into Health), and free raffles of iPhones, laptops and 

other Qatari-size baubles. 

8      After that initial outpouring of interest, however, there was relatively little follow-up — a common 

phenomenon, as every gym manager knows. Soon after, the participating malls were nearly as empty 

in those shopping-free hours as ever. 

Adapted from The International Herald Tribune, Tuesday, July 9, 2013 
 
 

38 The article’s first sentence, “Qatari officials have been racking their brains to find a way to address 
their country’s epidemic of obesity,” most likely refers to which of the following? 
 
A Members of Qatar’s government have been formulating ideas and inventing programs 

designed to get Qataris to lose weight. 
B Qatari sports officials are using the country’s epidemic of obesity as a way to promote 

professional sports in Qatar. 
C Qatari health officials are testing many theories in order to identify the main causes of Qatar’s 

epidemic of obesity. 
D Members of Qatar’s government believe that all residents of Qatar must be engaged in the 

struggle to reduce the country’s obesity rates. 
E Members of Qatar’s government have developed a number of programs that are having a 

very positive impact on the country’s epidemic of obesity. 
 
 

39 At the end of paragraph 1, “they,” in the phrase “…they seem to have bought,” most likely refers 
to 
 
A obese Qataris. 
B Qatari officials. 
C residents of Qatar. 
D rich Qataris. 
E Qatari consumers. 
 
 

40 Which of the following is most supported by the information in the article? 
 
A Qatar has no amateur sports infrastructure. 
B The people of Qatar will soon be the fattest in the world. 
C Foreign residents of Qatar are more interested in mall walking than are the citizens of Qatar. 
D During Qatar’s hottest season, more foreigners than Qataris can be seen walking outside. 
E Most experts believe that Qataris will never be interested in sports or hard physical exercise. 
 
 

41 According to the information in the article, Qatar’s “Step Into Health” program 
 
A is designed to encourage participants to move up to more energetic forms of exercise. 
B is so far the only anti-obesity program that the Qatari government has implemented. 
C has been relatively successful in getting foreign residents of Qatar to lose weight. 
D only operates when the stores in Qatar’s shopping malls are closed. 
E is designed so that participants can avoid direct contact with Qatar’s weather. 
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42 Which of the following is most supported by the information in the article? 
 
A Obesity is Qatar’s most serious health problem. 
B Some evidence shows that obesity is a bigger problem in Qatar than in any other Middle 

Eastern country. 
C In recent years, obesity rates in Qatar have increased by 34 percent for men and by 45 percent 

for women. 
D For many years, Qatari officials deliberately ignored the country’s epidemic of obesity. 
E If Qatar had a colder climate, it would not have an obesity problem. 
 
 

43 In paragraph 6, the sentence “Those figures, however, only begin to tell the tale” most likely 
means the same as which of the following? 
 
A Qatari officials have not revealed the truth about the country’s epidemic of obesity. 
B The International Association for the Study of Obesity still has not completed its research on 

obesity in the Middle East. 
C Obesity rates released by the International Association for the Study of Obesity do not give a 

complete picture of the real obesity situation in Qatar. 
D Since Qatari obesity rates are increasing fast, the International Association for the Study of 

Obesity will soon have to revise its figures. 
E In order to cooperate with Qatari officials, the International Association of the Study of 

Obesity has deliberately underestimated Qatar’s obesity rates. 
 
 

44 According to the information in the article, the fact that migrant workers make up the majority of 
Qatar’s population 
 
A indicates that Qatari citizens may actually be fatter than statistics currently show. 
B is the main reason that the government’s anti-obesity, mall-walking campaign has been 

ineffective. 
C encouraged Qatari officials to provide exercise opportunities free of consumerism. 
D suggests that obesity in Qatar is a problem shared by all groups, classes, and genders. 
E means that recent obesity studies never took into account a large part of the country’s 

residents. 
 
 

45 The “common phenomenon” mentioned in the last paragraph most likely refers to the fact that 
 
A Qatar’s government has failed to provide continued support for its “Step Into Health” 

program. 
B Qatar’s government handed out free consumer items to anyone participating in the exercise 

program at the country’s shopping malls. 
C people love to receive free consumer items. 
D many Qataris entered a government-sponsored exercise program, but then quickly lost 

interest. 
E people often promise to start exercising, but never actually start. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fim da Prova de Língua Inglesa e Interpretação de Textos 
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Humanas 
 

46 Da mesma forma que a Terra Santa, ainda que com identidade menor, a Península Ibérica 
possibilitava a reunião das ideias de paz (luta no exterior da Cristandade), de Guerra Santa 
(engrandecimento da Igreja em terra anteriormente cristã) e de peregrinação (corpo santo apostólico 
em Santiago de Compostela). A Reconquista revelou-se especialmente atraente, o que é significativo, 
para o centro-sul francês (...) cujos cavaleiros foram os mais constantes participantes ultramontanos 
da luta antimoura na Península. 
 

FRANCO JÚNIOR, Hilário. Peregrinos, monges e guerreiros.  

Feudo-clericalismo e religiosidade em Castela Medieval. São Paulo: Hucitec, 1990, p. 161. 
 
Sobre a Reconquista Ibérica, é correto afirmar que se trata de 
 
A um conjunto de guerras e conquistas territoriais cujas motivações foram semelhantes àquelas 

que estimularam a ação dos cristãos durante as Cruzadas. 
B um movimento dirigido pelos comerciantes castelhanos, interessados em se apropriar das 

riquezas e rotas mercantis do mundo islâmico. 
C um movimento sem vinculação às crenças religiosas e devocionais cristãs e estimuladas pelo 

avanço científico precoce da Península Ibérica. 
D uma incursão de cavaleiros a serviço da monarquia francesa com o intuito de anexar a 

Península Ibérica e reestruturar o antigo Império Carolíngio. 
E um movimento essencialmente religioso que visava a combater o fanatismo muçulmano e 

estabelecer monarquias cristãs que respeitassem a liberdade religiosa na Península Ibérica. 
 
 

47 Napoleão Bonaparte assumiu o poder na França em 1799. A partir do chamado Golpe do 18 
Brumário, tornou-se primeiro cônsul, depois primeiro cônsul vitalício e, posteriormente, 
imperador. Durante o seu governo, 
 
A retomou as relações com a Igreja Católica e permitiu total autonomia dos seus sacerdotes. 
B estabeleceu uma monarquia parlamentarista, nos moldes do sistema de governo vigente na 

Inglaterra. 
C estabeleceu um novo Código Civil que manteve a igualdade jurídica para os cidadãos do sexo 

masculino e o direito à propriedade privada. 
D procurou retomar antigas possessões marítimas francesas, envolvendo-se em uma guerra 

desgastante no Haiti e no sudeste asiático. 
E aliou-se aos “sans culottes”, grupos mais radicais da Revolução Francesa, e, por isso, foi 

derrubado em 1814. 
 
 

48 Sobre a participação brasileira na Primeira Guerra Mundial, é correto afirmar: 
 
A O governo brasileiro declarou guerra à Alemanha em 1914, após o torpedeamento de um 

navio, carregado de café, que acabara de deixar o porto de Santos. 
B O governo brasileiro manteve-se neutro ao longo de todo o conflito devido aos interesses do 

ministro das relações exteriores Lauro Muller, de origem alemã. 
C A partir de 1916, o Exército brasileiro participou de batalhas na Bélgica e no norte da França 

com milhares de soldados desembarcados na região. 
D O Brasil enviou uma missão médica, um pequeno contingente de oficiais do Exército e uma 

esquadra naval, que se envolveu em alguns confrontos com submarinos alemães. 
E Juntamente com a Argentina, o governo brasileiro organizou uma esquadra naval 

internacional incumbida de patrulhar o Atlântico Sul contra as ofensivas alemãs. 
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49 Examine o seguinte cartaz: 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cartaz. Argentina, 1978. 
 
Este cartaz deve ser interpretado como 
 
A uma convocatória à oposição para que pegasse em armas contra o governo de Juan 

Domingo Perón. 
B um apelo para que os militares argentinos libertassem os presos políticos durante a Copa do 

Mundo de futebol de 1978. 
C uma provocação do governo brasileiro da época, contra o regime autoritário que se instalara 

na Argentina. 
D um alerta aos riscos de se visitar a Argentina após a Copa do Mundo, quando se instaurou a 

ditadura militar. 
E uma denúncia à violência da ditadura militar argentina, que organizava  a Copa do Mundo de 

1978. 
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50 Leia atentamente as seguintes afirmações sobre as eleições presidenciais brasileiras ocorridas 
após 1988. 
 

I As eleições de 1989 foram marcadas por uma acirrada polarização ideológica, sobretudo 
no segundo turno, disputado por Fernando Collor de Mello e Luís Inácio Lula da Silva. 

II As eleições de 1994 ocorreram sob o impacto do sucesso do Plano Cruzado, que permitiu 
a eleição, em primeiro turno, do candidato do PMDB José Sarney. 

III Nas eleições de 1998, as principais forças oposicionistas articularam-se em torno da chapa 
Lula e Brizola, mas foram derrotadas, ainda no primeiro turno, por Fernando Henrique 
Cardoso.  

IV Nas eleições de 2002, todas as forças oposicionistas de esquerda participaram da 
coligação que elegeu Luís Inácio Lula da Silva no primeiro turno, contra a candidatura do 
tucano José Serra. 

V Nas eleições de 2006, PT, PMDB e PSDB firmaram uma vitoriosa coligação, que permitiu a 
reeleição de Lula e a articulação da mais ampla maioria parlamentar da história política 
do Brasil. 

 
Está correto apenas o que se afirma em  
 
A I, II, III e IV. 
B I e III. 
C II, III e V. 
D III e IV. 
E I. 
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51 Observe atentamente o gráfico: 
Destinos das Exportações do Brasil (2012) 

Baseado nos Municípios Exportadores 

Exportações: $243 Bilhões USD 

Dados fornecidos por SECEX 

 

In:http://dataviva.info/apps/builder/tree_map/secex/all/all/all/wld/? 

depth=wld_5&value_var=val_usd&controls=true&year=2012, acesso 10/08/2014 
 
Escolha a alternativa que interpreta corretamente a lógica geográfica das exportações brasileiras. 
 
A Uma presença relativamente forte das exportações brasileiras no Oriente se deve à pujança 

da indústria brasileira e aos seus baixos custos, o que a torna muito competitiva. 
B As exportações brasileiras para a América do Sul, apesar de serem muito importantes para o 

Brasil, não são tão significativas para nenhum de nossos vizinhos.   
C Nosso principal comprador é a China, o que se explica pelo crescimento econômico daquele 

país, sendo que nosso papel nessa parceria é o de fornecedor de commodities.  
D Devido às dificuldades provocadas pelas distâncias geográficas, a maior parte de nossas 

exportações dirigem-se para o nosso continente. 
E O predomínio de países desenvolvidos entre nossos maiores compradores mostra que o 

avanço industrial do país é consistente, superando a fase de exportador de bens primários. 
 
 

52 A cidade de Nova York, que se tornou um exemplo de adoção de faixas para ciclistas em grandes 
metrópoles, também enfrentou resistências e conflitos por causa do programa da ex-diretora do 
Departamento de Transporte Jannet Sadik-Khan. Durante os seis anos de sua gestão, de 2007 a 2013, 
ela mudou a face da cidade. Implantou 450 quilômetros de caminhos para bicicletas, fechou o Times 
Square para a circulação de veículos e ‘roubou’ espaços das ruas para as chamadas 'plazas' – locais de 
convivência, com mesinhas, cadeiras, guarda-sóis e quiosques de alimentação. 

Folha de S. Paulo. NY enfrentou protestos, mas tinha metrô e trens eficientes. 10/08/2014, p. C7. Adaptado. 
 
Considerando-se as metrópoles brasileiras, é correto afirmar: 
 
A Pode-se dizer que há semelhança entre o tratamento dado às ciclovias nas metrópoles 

brasileiras e o que se dá aos transportes coletivos.  
B São raras as metrópoles brasileiras que possuem um sítio urbano tão plano quanto o de Nova 

York, condição sem a qual fica muito difícil investir nas ciclovias.   
C Ciclovias exigem grandes investimentos porque incidem no sistema viário normal, que tem 

de ser reformado, e as cidades brasileiras não possuem recursos para isso.  
D Ciclovias só são viáveis em cidades com transportes coletivos bem estruturados, portanto, em 

cidades pouco automobilizadas, o que não é o caso das metrópoles brasileiras.  
E Todas as metrópoles brasileiras vêm recebendo investimentos crescentes no transporte 

cicloviário, inclusive com respaldo importante do conjunto das sociedades urbanas e dos 
meios de informação. 
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53 Há um domínio natural (morfoclimático) brasileiro, que está situado em zona climática 
temperada, mas ainda sob efeito dos trópicos, por isso influenciado por um clima subtropical 
úmido de planaltos, com inverno bem delimitado e frio.  Identifique a afirmação que define 
outras características desse domínio corretamente. 
 
A É um domínio bem montanhoso, com predomínio de matas tropicais de encosta, mas com 

intrusões de cerrado, com muita umidade no inverno, quando os índices pluviométricos se 
tornam muito elevados.  

B É um domínio no qual predominam planaltos e altitudes que variam de 800 m a 1300 m, com 
algumas intrusões de mares de morros. Em pontos mais elevados chegam a ocorrer nevascas 
e geadas no inverno. 

C É um domínio no qual predominam os mares de morros, com floresta ombrófila biodiversa, 
removida em grande medida em razão da qualidade da madeira para a indústria moveleira.  

D É um domínio de campos e pradarias, logo com predomínio de vegetação herbácea, de clima 
chuvoso durante todo ano e temperaturas amenas, por se encontrar em zona temperada.  

E É um domínio cuja vegetação florestal mais marcante ainda se mantém em quase toda sua 
extensão original, devido às antigas e eficientes políticas de conservação implantadas na 
região.  

 
 

54 Mais de três quartos dos migrantes internacionais vão para um país com um nível mais elevado de 
desenvolvimento humano do que o do seu país de origem. Porém, são significativamente restringidos 
por políticas que impõem obstáculos à sua entrada e pela escassez de recursos disponíveis que lhes 
permitam a deslocação. As pessoas de países pobres são as que menos se mudam: por exemplo, o 
número de africanos que se mudou para a Europa é inferior a 1%. 
 

ONU/PNUD. Relatório de Desenvolvimento Humano 2009.  

Ultrapassar barreiras: mobilidade e desenvolvimento humano. Coimbra: Almedina, 2009. p. 2 
 
Considerando o texto e os seus conhecimentos sobre os deslocamentos populacionais, assinale a 
alternativa correta: 
 
A As desigualdades mundiais em termos de desenvolvimento econômico não afetam os fluxos 

migratórios, já que a taxa de emigração é praticamente nula nos países mais pobres.  
B Ainda que não afete os países mais pobres, a migração a partir de países em desenvolvimento 

em direção aos países desenvolvidos constitui a quase totalidade dos deslocamentos 
populacionais da atualidade.  

C Os trabalhadores com poucas qualificações têm mais facilidade em se estabelecer legalmente 
nos países desenvolvidos, já que os migrantes qualificados disputam, com os nativos, os 
melhores empregos. 

D A taxa de migrantes internacionais entre a população mundial triplicou nos últimos 50 anos, 
acompanhando a intensificação dos fluxos de capitais e informações associados à 
globalização. 

E Entre as razões que limitam as taxas de emigração dos países mais pobres, destacam-se os 
elevados custos de transporte e as restrições políticas à travessia de fronteiras internacionais. 
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55 Leia com atenção:  
 
Nos anos 1860 se esquematiza uma reflexão em torno dos valores fundiários do território urbano. Na 
origem dessa reflexão, teorizada por Julius Faucher em 1867, encontra-se a crise habitacional, cuja 
causa é atribuída aos preços fundiários: o nível desses preços seria artificialmente elevado pela 
especulação, notadamente nas áreas de expansão imediata das cidades. 
  

Elsa VONAU. Urbanismo: a invenção do zoneamento. In: O mapa, desafio contemporâneo:  

La documentation Française, dossier no 8036. p. 58 
 
Relacionando o que o texto afirma com a realidade urbana contemporânea do Brasil, é correto 
afirmar: 
 
A A especulação imobiliária como forma de agentes atuarem para aumentar preços de imóveis 

é relativamente restrita nas cidades brasileiras, em razão da elevada carga tributária para 
proprietários que deixam terrenos sem uso. 

B Nas grandes cidades, o constante e especulativo crescimento dos preços dos terrenos, em 
especial nas zonas mais centrais, vem historicamente obrigando a população de baixa renda 
a se espalhar em zonas periféricas distantes. 

C A questão da habitação no Brasil atual também é motivo de crise, porém políticas públicas de 
incentivo de construção de moradias para o aluguel vêm atenuando-a, pois a locação é muito 
mais acessível às classes de baixa renda.   

D A crescente construção vertical, fato notório nas cidades brasileiras, freia o processo de 
especulação imobiliária, pois diminui a escassez de terrenos com a possibilidade do aumento 
do índice construtivo em cada terreno.  

E A especulação imobiliária nas cidades brasileiras se dá também nas zonas de expansão das 
cidades, visto que nas zonas centrais e mais densas não há praticamente mais movimentação 
do mercado de terras. 

 
 

56 A Líbia vive a violência mais mortífera desde a guerra de 2011 [...] e, perante a incapacidade do 
governo em restaurar a ordem, o país mergulha cada vez mais no caos. 
 

http://www.publico.pt/mundo/noticia/dezenas-de-mortos-em-combates- 

na-libia-levam-ao-exodo-dos-estrangeiros-1664466 
 
 
Sobre a atual situação de violência mencionada na reportagem, é correto afirmar: 
 
A Grupos islamitas rebeldes se insurgiram contra o governo de Muammar Kadafi, tomaram o 

poder no norte do país e ameaçam avançar sobre a capital, Trípoli.  
B Desde 2011, operações militares comandadas pela OTAN e envolvendo forças armadas de 

diversos países se sucedem no combate às milícias que atuam na Líbia, que permanece sob 
ocupação internacional. 

C A violência cresceu no rastro da derrota na Líbia na guerra travada com o vizinho Egito em 
2011, que resultou no enfraquecimento do exército nacional e no crescimento das milícias 
armadas. 

D Desde 2011, a Líbia não possui um governo reconhecido internacionalmente, já que  as 
últimas eleições parlamentares foram fraudadas por milícias jihadistas  que combatem entre 
si. 

E A violência resulta do enfrentamento entre as forças do incipiente exército líbio e as milícias 
islâmicas rivais, que tomaram diversos pontos do país e lutam pelo controle de Trípoli, a 
capital. 
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57 Então, reduzir a desigualdade por meio da redistribuição prejudica o crescimento econômico? Não, 
segundo dois estudos marcantes feitos por economistas do FMI (Fundo Monetário Internacional), que 
dificilmente é uma organização de esquerda. O primeiro estudo examinou as relações históricas entre 
desigualdade e crescimento e descobriu que os países com desigualdade de renda relativamente 
baixa "têm mais êxito em alcançar um crescimento econômico sustentado, em oposição a surtos 
ocasionais". O segundo, divulgado no mês passado, analisou diretamente o efeito da redistribuição de 
renda e concluiu que "a redistribuição parece geralmente benigna em termos de seu impacto sobre o 
crescimento. 
 

http://noticias.uol.com.br/blogs-e-colunas/coluna/paul-krugman 

/2014/03/11/o-lugar-da-distribuicao-de-renda-no-discurso-publico.htm 
 
Assinale a afirmativa coerente com os argumentos do texto:  
 
A Os países da zona do euro menos afetados pela crise econômica foram aqueles que adotam 

políticas redistribucionistas.  
B As políticas públicas de redistribuição de renda podem ter efeitos positivos para a população 

mais pobre, mas promovem efeitos negativos no conjunto da economia nacional.  
C Os programas de redistribuição de renda afastam os mais pobres do mercado de trabalho, 

resultando em desperdício de potencial humano. 
D Os países com desigualdade de renda relativamente baixa apresentam menos eficiência 

econômica. 
E Nos Estados Unidos, as políticas redistribucionistas transformaram a desigualdade de renda 

em igualdade de oportunidades. 
 
 

58 O presidente dos Estados Unidos, Barack Obama, assegurou neste sábado (9/08) que os ataques 
aéreos americanos contra os jihadistas que estão tomando o Curdistão iraquiano, no norte do país, 
continuarão enquanto for necessário. 

http://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/efe/2014/08/09/ 

obama-assegura-que-seguira-bombardeando-jihadistas-enquanto-for-necessario.htm 
 
Sobre essa intervenção estadunidense no Iraque, é correto afirmar: 
 
A Os ataques aéreos tiveram início imediatamente após a derrubada do ditador Sadam 

Husseim, em 2003, e devem prosseguir enquanto a insurreição sunita ameaçar instalações e 
pessoas estadunidenses. 

B Os ataques aéreos visam a combater o crescimento do autodenominado Estado Islâmico (EI), 
assim como a ameaça que ele representa para diversas minorias religiosas e para cidadãos 
estadunidenses.  

C O governo iraquiano condenou duramente os ataques aéreos, alegando que eles beneficiam 
o separatismo curdo e representam o prolongamento da ocupação militar do país. 

D Os ataques aéreos têm como objetivo proteger os soldados estadunidenses, cuja presença 
em solo americano vem aumentando progressivamente desde a ocupação decidida por 
George W. Bush, em 2003. 

E Com os ataques aéreos, os Estados Unidos pretendem impedir a fundação de um lar nacional 
para os islamitas no califado do norte do Iraque, projeto que agrega todas as comunidades 
muçulmanas do mundo. 
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59 As explosões que abalam Gaza e Israel abafaram um ruído que é potencialmente muito mais 
perigoso.  Refiro-me às declarações do primeiro-ministro Binyamin Netanyahu de que Israel tem de se 
assegurar de que "não haverá outra Gaza na Judeia e Samaria" (como os judeus se referem ao 
território que a comunidade internacional trata por Cisjordânia e é habitado majoritariamente pelos 
palestinos).  Mais especificamente, Netanyahu declarou:  
"Acho que o povo de Israel compreende agora o que eu sempre disse: não pode haver uma situação, 
sob qualquer acordo, na qual nós renunciemos ao controle de segurança no território a oeste do rio 
Jordão" (de novo, os territórios palestinos).  
 

http://www1.folha.uol.com.br/colunas/clovisrossi/2014/07/1487168-palestina-o-sonho-acabou.shtml 
 
Assinale a alternativa que apresenta uma interpretação correta das declarações do primeiro-
ministro Binyamin Netanyahu. 
 
A Os palestinos que vivem na Cisjordânia, ao contrário daqueles que vivem na Faixa de Gaza, 

estão fortemente comprometidos com a “solução dos dois Estados”, e não constituem uma 
ameaça real para Israel.  

B A segurança israelense nos territórios a oeste do Rio Jordão é necessária apenas para 
proteger a população palestina da violência do grupo fundamentalista islâmico Hamas. 

C O Estado Palestino livre e soberano terá que ser estabelecido apenas a oeste do Rio Jordão e à 
revelia da população de Gaza, que optou pela guerra e pelo terrorismo. 

D A criação de um estado Palestino livre e plenamente soberano não pode ser admitida em 
nenhuma hipótese, pois colocaria em risco a segurança de Israel. 

E A Judeia e a Samaria serão inexoravelmente anexadas ao Estado de Israel, com a concessão 
de cidadania israelense plena aos habitantes dessas regiões. 

 
 

60 O grupo formado por Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul anunciou, nesta terça-feira (15/07), a 
criação de um banco de desenvolvimento. [...] O nome oficial é Novo Banco de Desenvolvimento (New 
Development Bank, NDB, em inglês). 
 

http://economia.uol.com.br/noticias/redacao/2014/07/15/ 

banco-do-brics-tera-sede-em-xangai-e-1-presidencia-sera-da-india.htm 
 
Sobre o banco criado pelos BRICS, é correto afirmar: 
 
A São Paulo, uma das principais praças financeiras do bloco, foi escolhida para abrigar a sede da 

nova instituição, que deverá entrar em funcionamento em 2016. 
B Conforme as normas acordadas, apenas os países do bloco podem se associar ou receber 

empréstimos da nova instituição, que deverá operar no interior de suas fronteiras. 
C A nova instituição foi criada com o objetivo de financiar projetos de infraestrutura e 

desenvolvimento em países pobres e emergentes, que dispõem de crédito considerado 
insuficiente nas principais instituições financeiras internacionais. 

D Como parte da agenda de criação do novo banco, os países do bloco interromperam 
unilateralmente suas relações com instituições financeiras tradicionais, tais como FMI e Banco 
Mundial. 

E A criação da nova instituição faz parte da agenda de implantação de uma união econômica 
completa entre os países do bloco, que deverão adotar uma moeda única em 2020. 
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